
घन एवं घनमूल 

 

In Text Exercise 

पृष्ठ 24 

प्रश्न 1: रिक्त स्थान  ंकी पूर्ति कीर्िए 

क्र.सं बड़े घन की एक भुिा बड़े घन क  बनाऩे में ि ड़े गए इकाई घन की संख्या 

1. 1 1 

2. 2 8 

3. 3 27 

4. 4 …….. 

5. 5 …….. 

 

हल: 

क्र.सं बड़े घन की एक भुिा बड़े घन क  बनाऩे में ि ड़े गए इकाई घन की संख्या 

1. 1 1 

2. 2 8 

3. 3 27 

4. 4 65 

5. 5 125 

 

पृष्ठ 25. 

प्रश्न: रिक्त स्थान  ंमें आऩे वाली घन संख्याएँ भी ज्ञात कीर्िए 

संख्या घन 

1 13 = 1 x 1 x 1  = 1 

2 23 = 2 x 2 x 2  = 8 



3 33 = 3 x 3 x 3 = 27 

4 43 = 4 x 4 x 4 = 64 

5 53 = 5 x 5 x 5 = …… 

6 63 = 6 x 6 x 6 = ….. 

7 73 = 7 x 7 x 7 = …… 

8 83 = 8 x 8 x 8 = ….. 

9 93 = 9 x 9 x 9 = …… 

10 103= 10 x 10 x 10 = …….. 

 

हल: 

संख्या घन 

1 13 = 1 x 1 x 1  = 1 

2 23 = 2 x 2 x 2  = 8 

3 33 = 3 x 3 x 3 = 27 

4 43 = 4 x 4 x 4 = 64 

5 53 = 5 x 5 x 5 = 125 

6 63 = 6 x 6 x 6 = 216 

7 73 = 7 x 7 x 7 = 343 

8 83 = 8 x 8 x 8 = 512 

9 93 = 9 x 9 x 9 = 729 

10 103= 10 x 10 x 10 = 1000 

 

प्रश्न 1: 22 = 4 = 2 x 2 = 2 + 2 

क्या इसी प्रकार 23 = 2 + 2 + 2 

अथवा 2 x 2 x 2 ? 

हल: 

23 = 2+ 2 + 2 असत्य है। 

23 = 2 x 2 x2 सत्य है। 

पृष्ठ 26: कि  औि सीख  



प्रश्न 1: नीच़े दी गई संख्याओ ंकी घन संख्याओ ंक़े  इकाई का अंक बताइए। 

(i) 1331 

(ii) 4444 

(iii) 159 

(iv) 1005 

हल: (i) 1331 

दी हुई संख्या में इकाई का अंक = 1 

∴ दी हुई संख्या की घन संख्या में इकाई का अंक = 1 

(ii) 4444 

दी हुई संख्या में इकाई का अंक = 4 

∴ दी हुई संख्या की घन संख्या में इकाई का अंक = 4 

(iii) 159 

दी हुई संख्या में इकाई का अंक = 9 

∴ दी हुई संख्या की घन संख्या में इकाई का अंक = 9 

(iv) 1005 

दी हुई संख्या में इकाई का अंक = 5 

∴ दी हुई संख्या की घन संख्या में इकाई का अंक = 5 

प्रश्न 2: संख्या 46 का घन सम ह गा या र्वषम? 

हल: संख्या 46 एक सम संख्या है। 

∴ संख्या 46 का घन सम संख्या होगा। 

∵ सम संख्याओ ंको घन सदैव सम संख्या होती है। 

प्रश्न 3: र्वषम संख्याओ ंक़े  य ग क़े  र्नम्न प्रर्तरूप द़ेखखए 

 
इस पैटनन को देखते हुए बताएं कक योग द्वारा 10 प्राप्त करने के किए ककतनी क्रमागत कवषम संख्याओ ंकी 

आवश्यकता होगी? 



हल: प्रदत्त पैटनन को देखते हुए योग 103 प्राप्त करने के किए 10 क्रमागत कवषम संख्याओ ंकी आवश्यकता 

होगी। 

कि  औि सीख  

प्रश्न 4: ऊपि र्दए पैटनि क़े  अनुसाि र्नम्न क  र्वषम संख्याओ ंक़े  य ग क़े  रूप में प्रदर्शित कीर्िए। 

(i) 73 

(ii) 83 

हल: (i) 73 

73 = 43 + 45 + 47 + 49 + 51 + 53 + 55 

(ii) 83 

83 = 57 + 59+ 61 + 63 + 65 + 67 + 69 + 71 

प्रश्न 5: रिक्त स्थान  ंकी पूर्ति कीर्िए। 

 

हल: 1728= 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 3 x 3 x 3 

= 23 x 23 x 33 

नोट-घन संख्याओ ंके अभाज्य गुणनखण्ो ंमें प्रते्यक गुणनखण् तीन-तीन बार आता है अथानत् गुणनखण्ो ं

के तीन-तीन के समूह बनाये जा सकते हैं। 

पृष्ठ 28 : कि  औि सीख  

प्रश्न 1: िाँच कीर्िए र्क र्नम्नर्लखखत में स़े कौनसी संख्याएँ पूर्ि घन हैं। 

(i) 2700 

(ii) 16000 

(iii) 64000 



(iv) 900 

(v) 125000 

(vi) 36000 

(vii) 21600 

(viii) 10000 

(ix) 27000000 

(x) 11000 

हल: (i) 2700 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 
संख्या 2700 के अभाज्य गुणनखण् में गुणनखण् 3 का | तीन-तीन का समूह है परनु्त गुणनखण् 2 और 

5 तीन| तीन के समूह में नही ंआ रहे हैं। अतः संख्या 2700 एक पूणन घन संख्या नही ंहै। 

(ii) 16000 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 
यहााँ तीन-तीन संख्याओ ंका समूह बनाने के पश्चात् 2 शेष रह जाता है। अतः यह एक पूणन घन संख्या नही ं

है। 



(iii) 64000 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 

 
यहााँ हम देखते हैं कक अभाज्य गुणनखण् में तीन-तीन संख्याओ ंका समूह बनाया जा सकता है। अतः 

64000 एक पूणन घन संख्या है। 

(iv) 900 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 
अभाज्य गुणनखण् 2, 3 और 5 तीन-तीन के समूह में नही ंआ रहे हैं। अतः 900 एक पूणन घन संख्या नही ं

है। 

(v) 125000 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 



 
अभाज्य गुणनखण् में तीन-तीन संख्याओ ंका समूह बनाया जा सकता है। अतः 125000 एक पूणन घन 

संख्या है। 

(vi) 36000 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 

 
अभाज्य गुणनखण् 2 और 3 तीन-तीन के समूह में नही ंआ रहे हैं। अत: 36000 एक पूणन घन संख्या नही ं

है। 

(vii) 21600 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 



 
अभाज्य गुणनखण् 2 और 5 तीन-तीन के समूह में नही ंआ रहे हैं। अतः 21600 एक पूणन घन संख्या नही ं

है। 

(viii) 10000 अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 
तीन-तीन संख्याओ ंका समूह बनाने के पश्चात् 2 और 5 शेष रह जाते हैं। अतः 10000 एक पूणन घन संख्या 

नही ंहै। 

(ix) 27000000 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 



 
अभ्यास गुणनखण् में तीन-तीन संख्याओ ंके समूह बनाए जा सकते हैं। अतः 27000000 एक पूणन घन 

संख्या है। 

(x) 11000 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 
तीन-तीन संख्याओ ंके समूह बनाने के पश्चात् 11 शेष रह जाता है। अतः 11000 एक पूणन घन संख्या नही ं

है। 



Exercise 2.1 

प्रश्न 1: र्नम्नर्लखखत में स़े कौनसी संख्याएँ पूर्ि घन नही ंहैं 

(i) 512 

(ii) 243 

(iii) 1000 

(iv) 100 

(v) 2700 

हल: (i) 512 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 
अभाज्य गुणनखण् में तीन-तीन संख्याओ ंका समूह बनाया जा सकता है। अतः 512 एक पूणन घन संख्या 

है। 

(ii) 243 अभाज्य गुणनखणे् करने पर 

 
अभाज्य गुणनखण् में तीन-तीन संख्याओ ंका समूह नही ंबनाया जा सकता है। अत: 243 एक पूणन घन 

संख्या नही।ं 



(iii) 1000 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 
अभाज्य गुणनखण् में तीन-तीन संख्याओ ंका समूह बनाया जा सकता है। अतः 1000 एक पूणन घन संख्या 

है। 

(iv) 100 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 
∴100 = 2 x 2 x 5 x 5 

अभाज्य गुणनखण् में 2 और 5 के तीन-तीन के समूह पूरे नही ंहो पा रहे हैं। अतः 100 एक पूणन घन 

संख्या नही ंहै। 

(v) 2700 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 
अभाज्य गुणनखण् में 3 का तो तीन-तीन का समूह है। 

परनु्त 2 और 5 के तीन-तीन के समूह पूरे नही ंहो पा रहे हैं। अतः 2700 एक पूणन घन संख्या नही ंहै। 



प्रश्न 2: वह सबस़े छ टी संख्या ज्ञात कीर्िए र्िसस़े र्नम्नर्लखखत संख्याओ ंक  गुर्ा किऩे पि पूर्ि 

घन प्राप्त ह  िाए 

(i) 108 

(ii) 500 

(iii) 5400 

(iv) 10584 

हल: (i) 108 अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 
अभाज्य गुणनखण् में 3 का तो तीन-तीन का समूह है। परनु्त 2 का तीन-तीन का समूह पूरा नही ंहो पा 

रहा है। 

अतः 108 एक पूणन घन संख्या नही ंहै। 

इसे पूणन घन संख्या बनाने के किए 2 से गुणा करना होगा, कजससे 2 का तीन-तीन का समूह पूरा हो जाएगा। 

अतः अभीष्ट सबसे छोटी संख्या 2 है। 

(ii) 500 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 
अभाज्य गुणनखण् में 5 का तो तीन-तीन का समूह है। परनु्त 2 का तीन-तीन का समूह पूरा नही ंहो पा 

रहा है। अतः 500 एक पूणन घन संख्या नही ंहै। 

इसे पूणन घन संख्या बनाने के किए 2 से गुणा करना होगा, कजससे 2 का तीन-तीन का समूह पूरा हो जाएगा। 

अतः अभीष्ट सबसे छोटी संख्या 2 है। 

(iii) 5400 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 



 
अभाज्य गुणनखण् में 2 और 3 के तो तीन-तीन के समूह हैं परनु्त 5 का तीन-तीन का समूह पूरा नही ंहो 

पा रहा है। अतः 5400 एक पूणन घन संख्या नही ंहै। 

इसे पूणन घन संख्या बनाने के किए 5 से गुणा करना होगा कजससे 5 का तीन-तीन का समूह पूरा हो जाये। 

अतः अभीष्ट सबसे छोटी संख्या 5 है। 

(iv) 10584 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 

 
अभाज्य गुणनखण् में 2 तथा 3 के तीन-तीन के समूह हैं। परनु्त 7 का तीन-तीन का समूह पूरा नही ंहो पा 

रहा है। 

अतः 10584 एक पूणन घन संख्या नही ंहै। इसे पूणन घन संख्या बनाने के किए 7 से गुणा करना होगा कजससे 

7 का तीन-तीन का समूह पूरा हो जाए। 

अतः अभीष्ट सबसे छोटी संख्या 7 है। 

प्रश्न 3: वह सबस़े छ टी संख्या ज्ञात कीर्िए र्िसस़े र्नम्नर्लखखत संख्याओ ंक  भाग द़ेऩे पि एक पूर्ि 

घन प्राप्त ह गा। 

(i) 24 

(ii) 250 



(iii) 192 

(iv) 135 

हल: (i) 24 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 
अभाज्य गुणनखण् में 2 तीन-तीन के समूह में है परनु्त 3 का तीन-तीन का समूह पूरा नही ंहो पा रहा है। 

अतः 24 एक पूणन घन संख्या नही ंहै। 

24 के अभाज्य गुणनखण् में अभाज्य गुणनखण् 3 केवि एक बार आ रहा है। अतः यकद हम 24 को 3 से 

भाग दें  तो भागफि के अभाज्य गुणनखण् में 3 नही ंआयेगा। 

अतः वह सबसे छोटी संख्या 3 होगी कजससे 24 का भाग देने पर भागफि एक पूणन घन संख्या प्राप्त होगी। 

साथ ही पररणामी पूणन घन संख्या = 243 = 8 = 23 

(ii) 250 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 
अभाज्य गुणनखण् 5 तीन-तीन के समूह में है परनु्त 2 का तीन-तीन का समूह पूरा नही ंहो पा रहा है। 

अतः 250 एक पूणन घन संख्या नही ंहै। 

250 के अभाज्य गुणनखण् में अभाज्य गुणनखण् 2 केवि एक बार आ रहा है। अतः यकद हम 250 को 2 

से भाग दें  तो भागफि के अभाज्य गुणनखण् में 2 नही ंआयेगा। अतः वह सबसे छोटी संख्या 2 होगी 

कजससे 250 को भाग देने पर भागफि एक पूणन घन संख्या प्राप्त होगा। 

साथ ही पररणामी पूणन घन संख्या = 250 + 2 = 125 = 53 

(iii) 192 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 



 
अभाज्य गुणनखण् में 2 और 2 तीन-तीन के समूह में हैं। परनु्त 3 का तीन-तीन का समूह पूरा नही ंहो पा 

रहा है। 

अतः 192 एक पूणन घन संख्या नही ंहै। 

192 के अभाज्य गुणनखण् में 3 केवि एक बार आ रहा है। अतः यकद हम 192 को 3 से भाग दें  तो 

भागफि के अभाज्य गुणनखण् में 3 नही ंआयेगा। अतः वह सबसे छोटी संख्या 3 होगी कजससे 192 को 

भाग देने पर भागफि एक पूणन घन संख्या प्राप्त होगा। 

साथ ही पररणामी पूणन घन संख्या = 192 ÷ 3 = 64 = (2 x 2)3 = 43 

(iv) 135 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 
अभाज्य गुणनखण् में 3 तीन-तीन के समूह में है परनु्त 5 का तीन-तीन का समूह पूरा नही ंहो पा रहा है। 

अतः 135 एक पूणन घन संख्या नही ंहै। 

135 के अभाज्य गुणनखण् में अभाज्य गुणनखण् 5 केवि एक बार आ रहा है। अतः यकद हम 135 को 5 

से भाग दें  तो भागफि के अभाज्य गुणनखण् में 5 नही ंआयेगा। अतः वह सबसे छोटी संख्या 5 होगी 

कजससे 135 को भाग देने पर भागफि एक पूणन घन संख्या प्राप्त होगा। 

साथ ही पररणामी पूणन घन संख्या = 135 ÷ 5 = 27 = 33 

प्रश्न 4 

रेहान एक साबुन फैक्ट्र ी में काम करता है, वह घनाकार साबुन को जमाकर घन बनाकर खेि रहा है। 

बताइए यकद 216 साबुन जमाने हो ंतो बनने वािे घन की पहिी पंक्ति में ककतने साबुन होगें? 

हि: 

कुि साबुन = 216 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 



 
अतः घन की पहिी पंक्ति में 6 साबुन होगें। 

Exercise 2.2 

प्रश्न 1: र्नम्न कथन  ंमें सही/गलत बताइए। 

(i) प्रते्यक सम संख्या का घन सम होता है। 

(ii) एक पूणन घन संख्या दो शून्ो ं(00) पर समाप्त नही ंहोती है। 

(iii) ऐसा कोई पूणन घन नही ंहै जो 8 पर समाप्त होता 

(iv) यकद ककसी संख्या का वगन 5 पर समाप्त होता है । तो उसका घन 25 पर समाप्त होता है। 

(v) एक अंक वािी संख्या का घन एक अंक का ही होता है। 

(vi) दो अंको ंवािी संख्या का घन 4 से 6 अंको ंका | होता है। 

हल: (i) सही (ii) सही (iii) गित (iv) सही (v) गित (vi) सही 

प्रश्न 2: आकलन र्वर्ि एवं अभाज्य गुर्नखण्ड र्वर्ि द्वािा र्नम्नर्लखखत संख्याओ ंक  घनमूल ज्ञात 

कीर्िए तथा अपऩे उत्ति की िाँच कीर्िए। 

(i) 64 

(ii) 343 

(iii) 5832 

(iv) 74088 

(v) 3375 

(vi) 10648 

(vii) 46656 

(viii) 91125 



हल: (i) 64 

(a) आकलन र्वर्ि द्वािा 

दी गई संख्या 64 है। 

चरण 1 

दाईं ओर से आरम्भ करते हुए तीन-तीन अंको ंके समूह बनायें। 

64 

चरण 2 

पहिा समूह 64 है तथा इसका इकाई का अंक 4 है जो कक केवि 4 इकाई वािे अंक के घन से ही प्राप्त 

होगा। (43 = 64) अतः इकाई का अंक 4 होगा। 

अतः दी हुई संख्या का घनमूि 4 होगा। 

इस प्रकार  = 4 

(b) अभाज्य गुर्नखण्ड र्वर्ि द्वािा 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 

(ii) 343 

(a) आकलन र्वर्ि द्वािा 

दी गई संख्या 343 है। 

चरण 1 

दाईं ओर से आरम्भ करते हुए तीन-तीन अंको ंके समूह बनाएं। 

343 

चरण 2 

पहिा समूह 343 है तथा इसका इकाई का अंक 3 है जो कक केवि 7 इकाई वािे अंक के घन से ही प्राप्त 

होगा। (73 = 343) 

अतः इकाई का अंक 7 होगा। 



अतः दी हुई संख्या का घनमूि 7 होगा। 

इस प्रकार  = 7 

(b) अभाज्य गुर्नखण्ड र्वर्ि द्वािा 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 

 

(iii) 5832 

(a) आकलन र्वर्ि द्वािा 

दी गई संख्या 5832 है। 

चरण 1 

दाईं ओर से आरम्भ करते हुए तीन-तीन अंको ंके समूह बनाएं। 

5 832 

चरण 2 

पहिा समूह 832 है तथा इसका इकाई का अंक 2 है जो कक केवि 8 इकाई वािे अंक के घन से ही प्राप्त 

होगा। (83= 512) 

अतः इकाई का अंक 8 होगा। 

चरण 3 

दूसरा समूह 2 प्राप्त हुआ। 

13 < 2 < 23 

अतः दहाई का अंक 1 प्राप्त हुआ। 

अतः दी हुई संख्या का घनमूि 18 होगा। 

इस प्रकार  = 18 



(b) अभाज्य गुर्नखण्ड र्वर्ि द्वािा 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 

(iv) 74088 

(a) आकलन र्वर्ि द्वािा 

दी गई संख्या 74088 है। 

चरण 1 

दाईं ओर से आरम्भ करते हुए तीन-तीन अंको ंके समूह बनाएं। 

74 088 

चरण 2 

पहिा समूह 088 है तथा इसका इकाई का अंक 8 है जो कक केवि 2 इकाई वािे अंक के घन से ही प्राप्त 

होगा। (23 = 8) 

अतः इकाई का अंक 2 होगा। 

चरण 3 

दूसरा समूह 74 प्राप्त हुआ। 

43 < 74 < 53 

अतः दहाई का अंक 4 प्राप्त हुआ। 

अतः दी गई संख्या का घनमूि 42 होगा। 

इस प्रकार  = 42 



(b) अभाज्य गुर्नखण्ड र्वर्ि द्वािा 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 

(v) 3375 

(a) आकलन र्वर्ि द्वािा 

दी गई संख्या 3375 है। 

चरण 1 

दाईं ओर से आरम्भ करते हुए तीन-तीन अंको ंके समूह बनाएं। 

3 375 

चरण 2 

पहिा समूह 375 है तथा इसका इकाई का अंक 5 है जो कक केवि 5 इकाई वािे अंक के घन से ही प्राप्त 

होगा। (53 = 125) 

अतः इकाई का अंक 5 होगा। 

चरण 3 

दूसरा समूह 3 प्राप्त हुआ। 

13 < 3 < 23 

अतः दहाई का अंक 1 प्राप्त हुआ। 

अतः दी गई संख्या का घनमूि 15 होगा। 

इस प्रकार  = 15 



(b) अभाज्य गुर्नखण्ड र्वर्ि द्वािा 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 

(vi) 10648 

(a) आकलन र्वर्ि द्वािा 

दी गई संख्या 10648 है। 

चरण 1 

दाईं ओर से आरम्भ करते हुए तीन-तीन अंको ंके समूह बनाएं। 

10 648 

चरण 2 

पहिा समूह 648 है तथा इसका इकाई का अंक 8 है जो कक केवि 2 इकाई वािे अंक के घन से ही प्राप्त 

होगा। (23 = 8) 

अतः इकाई का अंक 2 होगा। 

चरण 3 

दूसरा समूह 10 प्राप्त हुआ। 

23 < 10 < 33 

अतः दहाई का अंक 2 प्राप्त हुआ। 

अतः दी गई संख्या का घनमूि 22 होगा। 

इस प्रकार  = 22 



(b) अभाज्य गुर्नखण्ड र्वर्ि द्वािा 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 

(vii) 46656 

(a) आकलन र्वर्ि द्वािा 

दी गई संख्या 46656 है। 

चरण 1 

दाईं ओर से आरम्भ करते हुए तीन-तीन अंको ंके समूह बनायें। 

46 656 

चरण 2 

पहिा समूह 656 है तथा इसका इकाई का अंक 6 है जो कक 6 इकाई वािे अंक के घन से ही प्राप्त होगा। 

(63 = 216) 

अतः इकाई का अंक 6 होगा। 

चरण 3 

दूसरा समूह 46 प्राप्त हुआ। 

33 < 46 < 43 

अतः दहाई का अंक 3 प्राप्त हुआ। 

अतः दी गई संख्या का घनमूि 36 होगा। 

इस प्रकार  = 36 



(b) अभाज्य गुर्नखण्ड र्वर्ि द्वािा 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 

(viii) 91125 

(a) आकलन र्वर्ि द्वािा 

दी गई संख्या 91125 है। 

चरण 1 

दाईं ओर से आरम्भ करते हुए तीन-तीन अंको ंके समूह बनाएं। 

91 125 

चरण 2 

पहिा समूह 125 है तथा इसका इकाई का अंक 5 है जो कक 5 इकाई वािे अंक के घन से ही प्राप्त होगा। 

(53 = 125) 

अतः इकाई का अंक 5 होगा। 

चरण 3 

दूसरा समूह 91 प्राप्त हुआ। 

43 < 91 < 53 

अतः दहाई का अंक 4 प्राप्त हुआ। 



अतः दी गई संख्या का घनमूि 45 होगा। 

इस प्रकार  = 45 

(b) अभाज्य गुर्नखण्ड र्वर्ि द्वािा 

अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 

Additional Questions 

I. बहुर्वकल्पात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1: संख्या 64 का घनमूल है। 

(a) 4 

(b) 8 

(c) 16 

(d) 32 

प्रश्न 2: य ग 103 प्राप्त किऩे क़े  र्लए र्कतनी क्रमागत र्वषम संख्याओ ंकी आवश्यकता ह गी? 

(a) 5 

(b) 8 

(c) 10 

(d) 100 



प्रश्न 3: 7 का घन है 

(a) 49 

(b) 243 

(c) 343 

(d) 21 

प्रश्न 4: 13824 का घनमूल क्या ह गा? 

(a) 24 

(b) 56 

(c) 18 

(d) 124 

प्रश्न 5: र्कसी संख्या क़े  इकाई में 0 अंक ह ऩे पि उस संख्या क़े  घन का इकाई अंक ह गा 

(a) 1 

(b) 0 

(c) 2 

(d) 9 

प्रश्न 6: र्कसी संख्या की घन संख्या तब प्राप्त ह ती है। िब उस़े संख्या क  उसी संख्या स़े 

(a) दो बार 

(b) तीन बार 

(c) चार बार 

(d) पााँच बार गुणा ककया जाता है। 

प्रश्न 7: र्नम्नर्लखखत संख्याओ ंमें स़े पूर्ि घन संख्या है 

(a) 125 

(b) 60 

(c) 24 

(d) 36 

प्रश्न 8: ऐसी सबस़े छ टी प्राकृत संख्या कौन-सी है। र्िसस़े 392 क  गुर्ा किऩे पि गुर्नफल एक 

पूर्ि घन प्राप्त ह  िाए? 

(a) 2 

(b) 3 

(c) 5 

(d) 7 

प्रश्न 9: 1000 क  घनमूल है 

(a) 1 



(b) 10 

(c) 100 

(d) 1000 

उत्तिमाला 1. (a) 2. (c) 3. (c) 4. (a) 5. (b) – 6. (b) 7. (a) 8. (d) 9. (b) । 

II. रिक्त स्थान  ंकी पूर्ति कीर्िए। 

1. सम संख्याओ ंके घन…………. होते हैं। 

2. संख्या 18 के घन का इकाई का अंक…….होगा। 

3. ……ज्ञात करने की संकक्रया घन ज्ञात करने की संकक्रया की कवपरीत प्रकक्रया है। 

4. संकेत………घनमूि को व्यि करता है। 

5. 857375 का घनमूि……….होगा। 

उत्तिमाला: 1. सम; 2. 2; 3. घनमूि; 4,  ; 5. 95 

III. सत्य/असत्य 

1. ककसी भी कवषम संख्या का घन सम होता है। 

2. एक पूणन घन दो शून्ो ंपर समाप्त नही ंहोता है। 

3. ऐसा कोई पूणन घन नही ंहै जो 8 पर समाप्त होता है। 

4. दो अंको ंवािी संख्या का घन तीन अंको ंवािी संख्या हो सकती है। 

उत्तिमाला 

1, असत्य 

2. सत्य 

3. असत्य 

4. असत्य 

IV. र्मलान/सुम़ेलन वाल़े प्रश्न 

खण् (1) में कदए गए भागो ंका खण् (2) में कदए गए भागो ंसे कमिान कीकजए 

 
 



उत्तिमाला: 

(a) ↔ (D) 

(b) ↔ (A) 

(c) ↔ (B) 

(d) ↔ (C) 

V. अर्तलघूत्तिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1: र्नम्नर्लखखत प्रर्तरूप क  द़ेखखए 

23 – 13 = 1 + 2 x 1 x 3 | 

32 – 23 = 1 + 3 x 2 x 3 

43 – 33 = 1 + 4 x 3 x 3 

उपयुनि प्रकतरूप का प्रयोग करते हुए कनम्नकिक्तखत के मान ज्ञात कीकजए। 

(i) 73 – 63 

(ii) 123 – 113 

(iii) 203 – 193 

(iv) 513 – 503 

हल: कदए हुए प्रकतरूप का प्रयोग करते हुए 

(i) 73 – 63 =1 +7 x 6 x 3 = 1+ 126 = 127 

(ii) 123 – 113 = 1 + 12 x 11 x 3 = 1 + 396 = 397 

(iii) 203 – 193 = 1 + 20 x 19 x 3 = 1+ 1140 = 1141 

(iv) 513 – 503 = 1 + 51 x 50 x 3 = 1 + 7650 = 7651 

प्रश्न 2: पिीर्ित प्लाखिर्सऩे का एक घनाभ बनाना है। र्िसकी भुिाएँ 5 स़ेमी., 2 स़ेमी. औि 5 

स़ेमी. हैं। एक घन बनाऩे क़े  र्लए ऐस़े र्कतऩे घनाभ  ंकी आवश्यकता ह गी? 

हल: घनाभ का आयतन = 5 x 2 x 5 

= 2 x 5 x 5 

हम देखते हैं कक 2 और 5 तीन-तीन के समूह में नही ंआ रहे हैं। 2 केवि 1 बार आ रहा है और 5 केवि 2 

बार। अतः घन बनाने के किए 2 x 2 x 5 (= 20) से गुणा करना होगा। अतः घन बनाने के किए 20 घनाभो ं

की आवश्यकता होगी। 

प्रश्न 3: वह सबस़े छ टी संख्या ज्ञात कीर्िए र्िसस़े 1188 में भाग द़ेऩे पि वह पूर्ि घन संख्या बन 

िाए। 



हल: अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 
यहााँ 2 और 11 तीन-तीन के समूह में नही ंआ रहे हैं। 2 केवि दो बार आ रहा है तथा 11 केवि एक बार। 

अतः 1188 में 2 x 2 x 11 से भाग देने पर भागफि में अभाज्य गुणनखण् 2 और 11 नही ंआयेंगे। 

अतः सबसे छोटी अभीष्ट संख्या = 2 x 2 x 11 = 44 

पुनश्च 1188 ÷ 44 = 27 = 3 जो एक पूणन घन है। 

प्रश्न 4: बताइए र्क र्नम्नर्लखखत कथन सत्य है या असत्य? 

‘ककसी पूणाांक m के किए m2 < m3 होता है। क्यो ं? 

हल: कदया है 

m2 < m3 

m = 1 के किए 

m2 = (1)2 = 1 

m3 = (1)3 = 1 

∴ m2 = m3 

∴ m2 < m3 

अतः प्रदत्त कथन असत्य है। 

प्रश्न 5: र्सद्ध कीर्िए र्क यर्द र्कसी संख्या क  र्तगुना कि र्दया िाय़े त  नई संख्या का घन दी हुई 

संख्या क़े  घन का 27 गुना ह  िाता है। 

हल: 

माना कोई संख्या a दी गई है। 

इसका घन = a3 

इसकी कतगुनी संख्या = 3a 

नई संख्या का घन = (3a)3 

= 3a x 3a x 3a 

= 3 x 3 x 3 x a x a x a 

= 27a3 

= 27 (प्रदत्त संख्या का घन) 



प्रश्न 6: तीन र्वर्भन्न उदाहिर् ल़ेकि र्नम्नर्लखखत कथन क  सत्यार्पत कीर्िए 

यर्द n र्वषम है, त  n3 भी र्वषम है। 

हल: 

(1) n = 11 िीकजए 

n3 = 11 x 11 x 11 

= 1331 जो कवषम है। 

(2) n = 37 िीकजए । 

n3 = 37 x 37 x 37 = 50653 जो कवषम है। 

(3) n = 49 िीकजए। 

n3 = 49 x 49 x 49 

= 117649 जो कवषम है। 

अतः प्रदत्त कथन सत्याकपत हुआ। 

प्रश्न 7: उस घन का आयतन ज्ञात कीर्िए र्िसकी एक सतह का ि़ेत्रफल 625 मी2 है। 

हल: 

माना घन की भुजा a मी. है। 

तब एक सतह का के्षत्रफि = a x a = a2 मी 2 

प्रश्नानुसार a2 = 625 

 

प्रश्न 8: अभाज्य गुर्नखण्ड र्वर्ि द्वािा 9261 का घनमूल ज्ञात कीर्िए। 



हल: 9261 के अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 

VI. लघूत्तिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1: तीन संख्याएँ 2 : 3 : 4 क़े  अनुपात में हैं। उनक़े  घन  ंका य ग 33957 है। सबस़े बडी संख्या 

क  ज्ञात कीर्िए। 

हल: माना तीन संख्याएाँ  2x, 3 और 4x हैं। 

प्रश्नानुसार 

(2x)3 + (3x)3 + (4x)3 = 33957 

⇒ 8x3 + 27x3 + 64x3 = 33957 

⇒ 99x3 = 33957 

⇒ x3 =  

⇒ x3 = 343 

⇒ x3 = 7 x 7 x 7 | 343 के अभाज्य गुणनखण् करने पर 

⇒ x3 = (7)3 

⇒ x =  

⇒ x = 7 

∴ सबसे बडी संख्या = 4x = 4 x 7 = 28 

प्रश्न 2: एक घन का आयतन 9261000 मी3. है। घन की भुिा ज्ञात कीर्िए। 

हल: माना घन की भुजा 4 मी. है। 

तब, घन का आयतन = a3 मी3 . 

प्रश्नानुसार a3 = 9261000 

a =  



9261000 के अभाज्य गुणनखण् करने पर 

 

प्रश्न 3: र्नम्न प्रर्तरूप क  द़ेखखए 

 
अगिी तीन पंक्तियो ंको किक्तखए और उपयुनि प्रकतरूप के आधार पर 13 + 23 + 33 + …. + 103 का मान 

पररककित कीकजए। 

हल: अगिी तीन पंक्तियााँ कनम्नानुसार हैं 

13 + 23 + 33 + 43 = (1 + 2 + 3 + 4)3 

13 + 23 + 33 + 43 + 53 = (1 + 2 + 3 + 4 + 5)3 

13 + 23 + 33 + 43 + 53 + 63 = (1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6)3 

आगे 

13 + 23 + 33 + 43 +….. + 103 

= (1 + 2 + 3 + 4 ….. + 10)3 



= (55)3 

= 55 x 55 x 55 

= 166375 

प्रश्न 4:  का घनमूल ज्ञात कीर्िए। 

हि: 

 



 

 


